

水稻丰收啦。耿旭阳摄



抢收 保销

北大荒集团金秋喜绘丰收图

“农字号”走出黑土地
加工业提升附加值

□赵新秀 本报记者 姜斌 刘畅

漫步在北大荒集团江川农场稻田间,空气中弥漫着稻谷的清香。这片沃野孕育出的“江川鲜米”,正通过一道道严苛的加工工艺走向千家万户。这是北大荒集团农产品加工业高质量发展的生动缩影之一。集团以“粮头食尾”“农头工尾”为主线,充分发挥集团组织化程度高、规模化特征突出、产业体系健全的优势,推动农产品加工产业发展。

在江川农场绿野米业有限公司的加工车间内,绿野米业经理刘铭用手捧起一把新磨的米粒感慨地说:“好大米是种出来的,更是‘磨’出来的。”与昔日粗放加工的作坊不同,从水稻收割到成品大米,农场智能化生产线唤醒了每一粒稻米新的生机,历经“精细筛选-多道碾磨-色选分级-低温锁鲜”四大工序,加工出的大米让消费者品尝到自然的香甜与软糯。农场不仅出产绿色、优质的原粮,更通过深加工提升产品附加值,延伸产业链,将农产品卖出好价钱。

作为全省最大的糯稻生产基地,创业农场充分发挥自身优势,将探索农产品增值的目光聚焦在糯米上。一粒糯米如何能做到身价翻倍?走进农场工业园区,你就能找到答案,由糯米加工成的“糯小侠”品牌糯米酒备受消费者青睐。农场糯稻种植面积达45万亩,占全省的14.35%,为发展糯米酒产业提供了先天优势。农场依托工业园区内8家粮食加工企业,新建5万吨仓库和10万吨糯米加工生产线,形成了完善的糯稻贸易加工销售产业体系。

农场产业营销部部长李忠华介绍:“我们主推‘糯小侠’系列品牌糯米酒,开发粽子、汤圆、年糕等糯米衍生食品,不仅丰富了农场的糯米深加工产品种类,还进一步提升了糯稻的附加值。”

庆丰农场收获后的小麦迅速进入加工环节。在第七管理区的“四方屯”旱田种植专业合作社面粉加工厂内,现代化的加工设备高效运转。小麦先经过筛选,去杂等预处理工序,再经过多道研磨工序,逐步磨成细腻的面粉。“我们生产的面粉工艺精湛,保留了小麦的天然营养,口感筋道,麦香浓郁。”四方屯旱田种植专业合作社理事长戴远洲介绍说,公司延伸农产品加工产业链,引进高端生产设备增加产品品类,凭借绿色、有机、多样的品质优势,生产出的产品不仅在周边城市的超市、粮油店上架销售,还通过网络平台“庆甄优选”、快手、抖音等电商渠道,远销全国各地,受到消费者广泛好评。“用庆丰农场的面粉做出的馒头、面条口感筋道、麦香味十足,吃得放心。”一位消费者在网上留言评价道。

北大荒农业股份友谊分公司在鲜食玉米产业上发力,不断优化玉米精深加工产业链,推动鲜食玉米就地加工转化增值。“我今年种植了‘博斯糯9号’和‘绿育619’两个品种的鲜食玉米,这几百亩地早已和万嘉签订订单,按穗长以每穗0.4元~0.8元的价格被直接收购,进入加工生产线。”友谊分公司种植户蔡永坤说道。

他口中的万嘉就是分公司辖区的友谊万嘉速冻食品加工有限公司,这个默默耕耘的企业,用7年时光终于让友谊分公司的鲜食玉米在北上广等地占领了一席之地,经过多年发展,已销售玉米3000余万棒,销售额达2400余万元。每年玉米收获季节,一辆接一辆的运输车满载鲜食玉米驶入厂区,颗粒饱满的鲜食玉米通过机械传送带进入加工流水线,经过脱皮、检验、分拣、清洗、沥水、蒸煮、速冻、包装等多道工序实现华丽变身,最终以鲜食和冷冻真空包装车运往北京等地。

这样的场景正在北大荒各处上演。在北大荒集团的规划图上,稻米、大豆、小麦等6大加工产业与酒类、鲜食玉米等5个特色食品产业共同织就全产业链网络,推动集团农产品加工业高质量发展。

农产品精深加工一头连着种植业,一头连着市场,越来越多的北大荒农产品从田间走向车间改头换面,从“朴实无华”到“光彩照人”;一批批“农字号”产品正源源不断地走出黑土地,走向市场广为人知,成为北大荒一张张靓丽名片。



水稻割晒现场。李薇薇摄

□本报记者 姜斌 刘畅

眼下,龙江大地的粮食生产已进入“抢收、保销”同步推进的关键阶段。截至9月19日,北大荒集团水稻收获面积超过126万亩,玉米收获超过41万亩,大豆收获超过5万亩。接下来,北大荒集团各农业生产单位紧扣粮食安全核心,精准施策、协同发力,确保颗粒归仓。

A 三大作物收获全开启

金秋九月,秋风送爽。记者从北大荒农业发展部了解到,目前三大作物的收获作业已经全面展开。

“今年打算割晒多少亩地?”“我种了600多亩水稻,打算割晒300多亩,这两天已经割晒80多亩了,再有几天就能完工。”近日,在普阳农场第四管理区,种植户李鑫龙在割晒现场对第四管理区副主任刘刚说道。连日来,普阳农场各管理区积极动员并引导广大种植户适时开展水稻割晒作业,以“早部署、严标准、高效率”拉开秋收大幕,全力推进秋收进程。

眼下,在北大荒农业股份友谊分公司玉米主产区,伴随着农机的轰鸣声,一株株颗粒饱满的玉米被整齐收割,金黄的玉米棒堆满田间地头,勾勒出喜人画卷。作业现场,几台联合收割机沿着高线轨迹匀速前行,秸秆粉碎还田、玉米棒精准采穗,籽粒分离清选一气呵成。“往年人工收割一亩地得大半天时间,现在农机效率高,一台机器一天能收几十亩地,还能直接把籽粒收进仓,省时又省力。”负责收割作业的农机手孙晓宇说。

19日,在八五五农场第二管理区大豆收获现场,大型收割机轰鸣着在田间驰骋,金色的豆粒不断涌入粮箱,拉粮车往来穿梭,将丰收的果实运离场。另一边,荣军农场全面开展豆收工作。在第二管理区大豆地,三台收获车往来穿梭,一派繁忙景象。

B 科技赋能冲高产

秋日晴空下的引龙河农场,玉米田翻涌着浪涛,饱满的果穗随风轻晃。在第一管理区1号地玉米高产攻关示范田内,株株玉米长势旺盛。

“这片示范田种植的是‘益农18’品种,公顷保苗9.7万株,我们今年的目标产量是亩产1700斤!”引龙河农场总经理刘洋介绍说,“要实现这个亩产目标,靠的是一套科技组合拳!”刘洋蹲下身,拨开玉米根部的土壤,向大家展示示范田的施肥秘诀。在关键技术落地过程中,农场采用“基肥增施有机肥+生物菌肥”的搭配模式,同时推行“微生物菌剂+磷酸二氢钾种子培肥”,从播种源头为玉米生长筑牢养分基础;进入生育期后,技术人员根据玉米生长节点,精准喷施矿源黄腐酸钾、微生物菌剂及大量元素水溶肥,确保每一株玉米都能“按需”吸收养分。

不仅如此,示范田的田间管理严格执行“一松两趟三防四促”作业标准,春季及时深松放寒,生长期完成两次中耕,全程做好病虫害防治、杂草防治、倒伏预防,同时通过肥料调控促进根系发育、植株健壮,穗大粒满、籽粒饱满。这片示范田最终实现的平均亩产,将是农场科技成果集成应用的“浓缩版”成效展示。

“我们改变了以往收完再翻的传统模式,组织所有机车力量协同作战,做到成熟一块、收获一块、翻地一块。”七星分公司第六管理区主任杨志辉说,“这种收翻模式最大限度地抢抓了有限的秋收整地时间,有效避免了因天气变化等不确定因素带来的风险,为后续农业生产赢得了主动。”

同时,在北大荒农业股份八五九分公司第四管理区种植户陈雷的玉米地里,大型收割机穿梭往返。

C 收获销售齐提速

眼下,北大荒农业股份庆丰分公司富硒水稻迎来全面收获。在收获现场,多台收割机开足马力穿梭于稻田间,饱满的稻穗被迅速收割、脱粒。

不远处,满载稻谷的运粮车沿着田埂有序行驶,直接运往粮食收购企业,实现“收割即收购”的高效产销模式,让丰收成果第一时间转化为种植户手中实实在在的收入。

“我家种的490亩富硒水稻,收购价比普通水稻高出一截。更省心的是,管理区从育秧、施肥到病虫害防治,全程都有技术人员上门指导,还帮我们联系了订单收购,算下来

每亩能多赚100元,今年的收成肯定差不了。”庆丰分公司第五管理区种植户潘敏敏说。

庆丰分公司第五管理区副主任昝宇威介绍:“我们从前期规划到现场作业全程科学谋划,依据水稻成熟度差异划分作业区域,分阶段推进收割。同时,采用设施优化、技术革新、灾害预防‘三位一体’减损措施,全方位保障粮食安全归仓。”

北大荒农业股份庆丰分公司通过与粮食加工企业签订订单,不仅实现了从“种什么”到“卖什么”的精准对接,也让种植户吃下了“定心丸”。

D 优选良种夯基石

在北大荒农业股份二九〇分公司,一场别开生面的“田间博览会”正在上演。400余名种植户深入高标准种子示范田,俯身看穗粒,抚稻谷,与育种专家热烈交流,在这场“零距离”的观摩中探寻丰收的密码。

观摩现场,垦丰种业精选的多个主推品种依次“亮相”。技术人员针对不同品种的特征特性、栽培要点及病虫害防控进行现场教学。万亩管理区种植户王强说:“看了‘莲汇6612’的现场表现,我觉得比我的‘1624’强,穗子沉,颗粒匀,亩产能提高100斤以上,明年我打算也换这个品种。”除了品种展示,

本次观摩会聚焦“良种+良法”的集成应用。垦丰种业技术团队通过展板讲解、现场演示等方式,向种植户推广智能浸种催芽、侧深施肥、变量施肥、无人机统防统治等配套农艺措施,强调科学管理对释放品种潜力的关键作用。

“我们不仅要提供优质的种子,更要教会大家如何科学种植。比如这个品种适合密植,那个品种需要控制氮肥,只有精准管理才能实现产量和品质双提升。”垦丰种业股份有限公司二九〇分公司总经理赵英钢说。



友谊分公司第七管理区收获玉米。徐宏宇摄

E 收翻结合提质效

近日,在北大荒农业股份七星分公司已经完成收割的水稻地里,大马力拖拉机紧随其后,牵引着翻地机等农机具驰骋不息,将秸秆粉碎还田,把黝黑的泥土深翻开来。这是七星分公司大力推行“收翻结合”一体化作业模式的工作场景。

“我们改变了以往收完再翻的传统模式,组织所有机车力量协同作战,做到成熟一块、收获一块、翻地一块。”七星分公司第六管理区主任杨志辉说,“这种收翻模式最大限度地抢抓了有限的秋收整地时间,有效避免了因天气变化等不确定因素带来的风险,为后续农业生产赢得了主动。”

同时,在北大荒农业股份八五九分公司第四管理区种植户陈雷的玉米地里,大型收割机穿梭往返。

得益于今年的有利天气,陈雷家的玉米收获时间较去年提前了10多天,实现了“未收先销”的好局面。“选对品种就是选了好收成。”看着收获的玉米,陈雷难掩笑意。

在收获的同时,翻地机械紧随收割机之后开展作业,实现了收翻结合。管理区技术人员全程驻守田间,从收割机作业参数调整到翻地深度把控,从玉米水分检测到秸秆还田技术指导,全方位为种植户提供专业服务。

记者了解到,北大荒集团各地在秋收中的“收翻结合”的举措,不仅抢出了农时,更做出了标准,通过秸秆粉碎深翻还田,加快了秸秆腐解,增加了土壤有机质,有效提升了地力,同时也杜绝了焚烧隐患,保护了生态环境,实现了经济效益与生态效益的双赢。



大棚秋摆盘。

八五六分公司
“秋摆盘”让来年农活更轻松

□文/摄 王金彬 本报记者 刘畅

趁着日头足,咱们抓紧把这个棚的秧盘摆完,明年春天就省事儿了。”9月中下旬的北大荒,成片的水稻正泛着金黄,不远处的水稻育秧基地,种植户宋昌全和几个邻居在棚里忙碌,粉土机运转的嗡鸣与秧盘码发出的脆响交织在一起,在秋日的晴空下格外清亮。

2025年秋收,北大荒农业股份八五六分公司在做好作物收获工作的同时,将明年备春耕工作摆在同等重要位置。在分公司第九管理区,这几天,劳动力充足的种植户家庭,抢抓早开垦秋季摆盘工作。宋昌全蹲在大棚里,一边双手麻利地调整着育秧盘的位置,一边介绍说:“秋摆盘是我们管理区的老传统,趁现在还没到忙得打不开点儿的时段,先把明年的活儿干了,来年开春就能松快些。”

他算了这样一笔经济账,按照每株育秧棚春季摆盘400元的用工费用计算,他家的8栋育秧棚秋季采用邻里互助摆盘的方式可省下3200元,还为明年春天育好苗、育壮苗打下坚实基础。

“秋摆盘工作主要集中在秋收后和秋收后两个时段,而早在7到8月份的农闲期,苗床土储备工作就已经开始了。”说到好处,第九管理区副主任辛强满脸笑意,他说:“我们管理区秋摆盘工作开展好多年了,种植户认可度高,因为好处实在是太多了。春天普遍人工紧张、雇工成本高,而秋季处于农闲时期,劳动力相对充足、人工价格低,且无需清理苗床积雪,能大大降低用工成本;另外秋季气候温暖,床面干燥,易平床摆盘,有利于提高摆盘作业效率,不受春季可能出现的春涝、低温等因素的影响和限制;最主要的是实施秋备土、秋做床、秋摆盘‘三秋’措施,能使土壤得到充分熟化,改善秧苗生长环境。”

秋摆盘实现了农时节点“逆向迁移”,破解了传统种植春播农事衔接紧张的难题。模式推行后,秋摆盘的种植户在来年春季将有一个月的时间可用于其他农事准备,同时农业碎片化时间利用率提升了4到6小时,为今秋明春农业生产高效化提供了新路径。

八五〇农场
加快秋粮收储确保颗粒归仓

粮食归仓。李啸摄

本报讯(李啸 记者姜斌)为了确保丰收的粮食颗粒归仓,近日,北大荒集团八五〇农场经营贸易发展中心正式开秤收粮。

在八五〇农场经贸中心,一辆辆满载秋粮的车辆在这里排起了长龙,等待登记、检验、过秤、卸粮、烘干设备昼夜不停地运转,有条不紊地对已经入场的秋粮进行烘干处理。

八五〇农场经贸中心副经理高岩介绍说:“我们本着公平、公正原则,确保农场和种植户利益不受损失,对入库粮食及时整理、烘干,日处理500余吨,采取24小时轮班制,确保粮食安全存储。”

据了解,八五〇农场经贸中心始终将保障粮食安全放在首位,不但提前对库区内的皮带机、提升机等机械设备和配电线路进行全面检修,还对所有作业人员进行了安全生产岗前培训,签订了安全协议。在粮食入库过程中,严格执行粮食入库操作规程,及时登记核实入库数量,确保入库粮食的品质。

青龙山分公司
政策培训筑牢耕地保护红线

本报讯(董晓娟 孙沪 记者姜斌)为进一步规范土地承包经营管理,近日,北大荒农业股份青龙山分公司组织开展国有土地承包政策培训。

本次培训围绕“规范、守法、风险、落实”四大主题展开,分公司企业发展部在政策法规方面,重点解读了国有土地性质与农村土地性质的区别,国有土地承包相关法律依据、制度和政策。同时各管理区将进一步严格规范土地承包和农业种植行为,严守耕地保护红线,有效促进集团相关土地承包经营管理制度落实。培训全面提升了管理人员的政策水平和业务能力,为实现土地资源的可持续利用和农业高质量发展奠定了坚实基础。

双鸭山农场
葡萄丰收游客采摘忙

本报讯(康灵宇 记者刘畅)近日,北大荒集团双鸭山农场蔬菜产业园区葡萄生态种植基地内,一串串晶莹饱满的葡萄垂挂枝头,夏黑、寒香蜜等品种率先成熟上市,浓郁的果香吸引了周边游客争相体验采摘乐趣,拉开了今年葡萄丰收的序幕。

据了解,今年该农场蔬菜公司通过网格划分,安排4名农技人员包片指导,从栽培到管护全程保障葡萄品质。技术上持续优化栽培模式,每株种植600株,每株坐果4串,每串60粒,通过科学管控让果实口感更浓郁,颗粒更饱满。目前基地的50余栋大棚共种植红提、夏黑、寒香蜜等20余个品种,每亩产量约1500斤,按每斤10至15元市场价估算,今年葡萄产值近100万元。

目前农场依托蔬菜产业园区,已形成涵盖蔬菜、葡萄、鲜食草莓、棚室樱桃、西香瓜及特色中草药等20多个品种的种植规模,成为品质与口碑的象征。



云山农场第一管理区秋收劳动竞赛现场。李秋梅摄

串串葡萄垂挂枝头。
康灵宇摄